资源配置视角下 对《行政单位财务规则》修订的建议

唐大鹏 王伯伦 王婧颖 刘翌晨■

摘 要:本文立足《行政单位财务规则》修订,建构公共服务、政府部门内部、单位内部等三个层次的财务目标和制度逻辑:立足资源配置视角,提出财务规则应当聚焦政府财政事权目标的科学决策;根据财政法规,完善财务标准以降低单位违规风险。

关键词:行政单位财务规则;财务目标;资源配置

中图分类号:F810.6 文献标志码:A 文章编号:1003-286X(2021) 04-0010-02

《行政单位财务规则》(以下简称 《财务规则》)包括单位预算管理、收入 管理、支出管理、结转和结余管理、资 产管理、负债管理、行政单位划转撤并 的财务处理、财务报告和财务分析、财 务监督等内容,自2013年1月实施以 来,对行政单位在政府部门财政资金、 国有资产、公共资源的分配和使用,以 及财务管理和会计信息都起到了至 重要的规制作用。《财务规则》不仅》 及行政单位内部财务管理,也对政府提 供的行业公共服务和整个政府部门内 部资源配置具有统御作用。以中央政 府部门中的工信部为例,工信部机关作 为行政单位,要对整个工业和信息化全 行业提供公共服务、工信部内部各单位 的财务管理(包含行政单位、事业单位 等)和工信部机关财务管理这三个层次 进行顶层设计。以地方的辽宁省一级 政府为例,财政厅代表省政府对全省财 政经济活动进行管理,要对所有与政府

资金活动相关主体、各个同级政府部门的财务管理和财政厅内部财务管理这三个层次进行顶层设计。因此,《财务规则》涵盖着政府公共服务职能、政府部门内部管理和行政单位内部管理三个层次,需要根据其内在运行机制对财务规则进行科学优化和修订。

一、聚焦资源配置,引导行政 单位分级设计财务目标

第一,从公共服务看,建议"总则"中新增财务管理目标相关内容,明确行政单位部门规划和行业政策要同党和国家的战略方针相一致,以及与国民经济、财政、金融等政策所配置的基础性资源相匹配。此外,《财务规则》应明确,行政单位财务机构在制定部门财务目标时,要与其他业务归口机构紧密协作,将外部要求逐条分解为部门履职的具体任务,根据政策和项目资金需求,及时合理编制政策和项目预算并汇总

成为部门预算,确保部门整体工作有足够的财力支持。

第二,从政府部门内部看,《财务 规则》应促进部门内部财务目标聚焦干 部门资源配置的责任分工。当前第三 章"单位预算管理"第十一条到第十四 条是对预算管理各环节的程序性要求, 而忽略了行政单位通过预算实现对自 身政策决策以及下属事业单位项目执 行的财务管控。具体地,在事权配置 上,由行政单位的业务归口机构负责政 策决策,并将行业资源配置的具体工作 分配给各事业单位,同时对事业单位的 项目执行监督,确保自身政策能够落 地。相应在财权配置上,上述章节应当 要求行政单位财务机构对其业务归口 机构和下属事业单位制定的政策和资 金使用设定财务目标,重点关注财务资 金资产投入(即预算执行情况),确保 部门内部各个单位资金的支出方向与 效率符合财政政策要求。

作者简介:唐大鵬,东北财经大学会计学院副教授,中国内部控制研究中心常务副主任,中国财政科学研究院应用经济学博士后;王伯伦,东北 财经大学国际商学院硕士研究生,中国内部控制研究中心研究助理,深圳日浩会计师事务所(普通合伙)咨询顾问;王婧颖,深圳日浩 科技现代服务业有限公司开发经理;刘翌晨,中国内部控制研究中心研究助理。 第三,从单位内部看,《财务规则》应确保单位财务目标着眼于政策质量和项目财务保障。由于单位的基本支出已经实现项目制管理,因此第四章"支出管理"第十八条需要重新界定单位支出的性质和用途:除去固定工资等人员类支出外,制定行政单位内部资源配置财务目标时,既要考虑调研差旅、会议、授课培训、委托业务、咨询等运转类支出,还应考虑上级交代的疫情防控等特定目标类支出。

综上,对公共服务职能的事权和财权、部门内部的责任和分工、单位内部的政策和项目分级设置财务目标,能够为行政单位财务管理工作奠定基础,应成为《财务规则》的一项重要内容。

二、提供合规保障,降低行政单位履职运行违规风险

(一) 提供合规保障

从整体看,《财务规则》应当借助 我国制度优势下的法律法规体系,对行 政单位履行资源配置职能的行为提供 合规保障。首先,2018年修订的《预算 法》中,"制度"和"机制"两词分别出 现4次和6次。预算管理在发挥市场在 资源配置中决定性作用的前提下,应通 过风险识别、风险应对和责任追究三管 齐下防范化解地方债务风险, 抓好国 库集中收付、转移支付、收支平衡等流 程管控,管理全过程应加强权力制衡。 《财务规则》应当体现制度建设的重要 性并落实《预算法》要求,把建立制度 化的长效机制作为首要任务,在第四条 第一款予以明确, 甚至可以将其在"总 则"中单独作为一条说明。其次,《财务 规则》应当指导行政单位将国务院的全 部要求逐一分解落实到部门规章中,例 如在第二十一条中添加项目支出相关 的项目入库、项目滚动、预算评审等制 度。再次,财政部通过制定部门规章, 规范行政单位的财政资金分配使用、政

府采购、公共工程建设等重点经济活 动。行政单位应当遵守经济活动基本 规则。例如,作为政府购买服务的管理 部门,财政部通过出台《政府购买服务 管理办法》(财政部令第102号),对行 政单位的购买活动实施、合同订立及履 行提供共性指导,然而对于个性需求, 《财务规则》第二十二条可支持行政单 位在财政提供的指导性目录范围内编 制本部门政府购买服务指导性目录,进 一步规范采购的范围和内容。最后,应 将财政部门规范性文件和通知公告落 地为行政单位业务运行的具体标准。 例如,财政部印发《预算绩效评价共性》 指标体系框架》(财预[2013]53号),要 求各部门灵活选取共性指标并另行设 计个性指标,而这一要求也应在《财务 规则》中得到体现。

(二)降低违规风险

第一,从公共服务看,建立财务标 准应立足行业指导性法规,突出《财务 规则》的合规性。《财务规则》应从当前 的原则导向、逐步转为原则导向和规则 导向兼顾,而财务标准正是规则导向的 具体体现。随着业财融合概念从企业 不断向政府延伸,《财务规则》在"总则" 中应添加行政单位财务管理标准相关 内容,并建立同归口业务机构的沟通协 调机制。以预算管理为例, 既要要求行 政单位根据项目建设成本、投资方案、 项目难度、运营成本等因素,核定试点 项目综合成本, 为编制专项资金预算提 供依据,还要制定同项目执行和绩效运 行联动的预算执行监控标准,确保资金 能够有效统筹用于项目实施。

第二,从政府部门内部看,部门内部财务管理的标准应结合实际需要,突出《财务规则》的适应性。例如,《中央行政单位通用办公设备家具配置标准》(财资[2016]27号)规定了中央行政单位通用办公设备配置的具体标准。《财务规则》在"资产管理"部分新增行政

单位部门内部资源配置财务标准的相 关内容时,应根据使用主体细化标准, 而不是"一刀切",在制度中给予相关 单位自行确定财务标准的空间。

第三,从单位内部看,单位财务标 准应保证政策合规和项目财务管控,突 出《财务规则》的保障性。例如,《财政 部关干印发<中央和国家机关工作人员 赴地方差旅住宿费标准明细表>的通 知》(财行[2016]71号)对行政单位工作 人员差旅住宿费标准作出明确规定,要 求在限额标准内据实报销。《财务规则》 第二十条在规范行政单位制定财务标准 时,不仅要考虑住宿条件对工作成效的 影响,更要鼓励行政单位践行"过紧目 上"思想, 遵守厉行节约反对浪费相关 要求,在保证质量的前提下进一步压低 费用标准。同时,还应将重点放在财务 审批的事前管控上,做好统筹安排并强 化审批责任制,明确出差频次、人数和 天数等具体标准,超过标准的须报负责 人审批,形成节用裕民的积极氛围。

责任编辑 姜雪

主要参考文献

[1] 唐大鵬, 冯婉昕. 重大行政 决策内部控制应用研究[J]. 财会通 讯, 2020, (4): 3-8.

[2] 唐大鹏,常语萱,王伯伦, 从阛匀.新时代行政事业单位内部 控制审计理论建构[J].会计研究, 2020,(1):160-168.

[3] 杜倩博. 政府部门内部机构设置的组织逻辑与整合策略——基于中美差异性的比较分析[J]. 中国行政管理, 2018, (9): 111-117.

[4] 唐大鹏,冯婉昕,王伯伦.公 共风险、财政政策与内部控制建构——对疫情防控下政策传导机制的反思[J].财政研究,2020,(9):14-28.